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Γνωρίζατε ότι η στήλη της Ροζέτας βοήθησε να 
διαβαστούν τα ιερογλυφικά;
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Η στήλη της Ροζέτας είναι μια στήλη από γρανοδιορίτη η οποία βρέθηκε στην 
Αίγυπτο και είναι πολύτιμη για πολλούς λόγους. Ο πιο σημαντικός; Η ανακάλυψή 
της βοήθησε στην αποκρυπτογράφηση των ιερογλυφικών. Πώς συνέβη αυτό;

Η στήλη της Ροζέτας ανακαλύφθηκε το 1799 στο Δέλτα του Νείλου κατά τη 
διάρκεια της εκστρατείας του Ναπολέοντα στην Αίγυπτο. Προέρχεται από τον ναό 
του Πτολεμαίου Ε’ του Επιφανούς. Επάνω της είναι χραγμένο το κείμενο ενός 
διατάγματος του 196 π.Χ. γραμμένο στα ιερογλυφικά, στη λαϊκή γραφή της 
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Αιγύπτου και τα ελληνικά. Η χρήση τριών γλωσσών στο ίδιο κείμενο επέτρεψε την 
αποκρυπτογράφηση της Ιερογλυφικής γραφής.

Το όνομά της προέρχεται από την πόλη Rachid (που εκγαλλίστηκε σε Rosette) της 
Κάτω Αιγύπτου, στο βορειοδυτικό τμήμα του Δέλτα του Νείλου. Βορειότερα της 
πόλης, γύρω από το οχυρό Φορ Ζυλιέν (Fort Jullien), ο Γάλλος αξιωματικός Πιέρ 
Φρανσουά Ξαβιέ Μπουσάρ (Pierre-François-Xavier Bouchard), που υπηρετούσε στο 
στράτευμα του Ναπολέοντα, ανακάλυψε τη στήλη τελείως τυχαία το 1799. 
Μελετώντας την όμως κατάλαβε την αξία της, καθώς έως τότε κανείς δεν είχε 
καταφέρει να αποκρυπτογραφήσει τα αιγυπτιακά ιερογλυφικά.

Η ανακάλυψη της τρίγλωσσης στήλης αποδείχθηκε θεμελιώδους σημασίας. Ο 
σπουδαίος Γάλλος μελετητής Ζαν-Φρανσουά Σαμπολιόν (1790-1832) (Jean-François 
Champollion), από τους πιο διακεκριμένους γλωσσολόγους της εποχής, κατάφερε, 
με βάση τα ονόματα των βασιλέων Πτολεμαίου και Αρσινόης που αναφέρονται 
στην στήλη, να βρει το κλειδί για να αποκρυπτογραφήσει τα αιγυπτιακά 
ιερογλυφικά.

Αυτή η ανεκτίμητης αξίας ανακάλυψη ήταν καθοριστική για την εξέλιξη της 
επιστήμης της Αιγυπτιολογίας. Το σύστημα που χρησιμοποίησε ο Σαμπολιόν για να 
αποκρυπτογραφήσει το κείμενο της στήλης, η οποία φυλάσσεται σήμερα στο 
Βρετανικό Μουσείο του Λονδίνου, αποτελεί σημαντικό οδηγό για όσους 
ενδιαφέρονται για τη μελέτη των αρχαίων συστημάτων γραφής.
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